

Первые газеты котласской округи

Дмитрий ГОРЫНЦЕВ, историк-краевед,
Фото из архива Котласского краеведческого музея



Деловая встреча заведующего промышленным отделом редакции «Двинской правды» В. А. Кислякова с членами рабкоровского поста в Котласском вагонном депо. 1974 год.

Многие полагают, что жизненный срок газеты недолог – один день. После прочтения ее участь – мусорное ведро или печная топка. Но едва возникает потребность найти какую-либо информацию (в первую очередь, местную), и человек отправляется за газетой в библиотеку или музей. Уж где-где, а там, где подшивка хранится почти в полном объеме, есть шанс найти искомое. Какие же местные газеты писали о тех днях,

которые уже давно стали достоянием истории?

При изучении истории города и района по газетам чаще всего выбор падает на «Двинскую правду», поскольку ее подшивка с 1947 года наиболее полна по сохраненному объему. Сюда входит подшивка не только с ее нынешним названием (с 1958 года), но и с предыдущими: «За Социалистический Север» (1947–1948 годы), «Социалистический Север» (1947–1963 годы) и «Заря коммунизма» (1963 год).

Дотошный исследователь, конечно, отметит, что первый номер котласской районной газеты «За Социалистический Север» вышел в свет 14 сентября 1930 года. Но, к сожалению, подшивка довоенных и военных номеров газет «За Социалистический Север» и «Социалистический Север» не сохранилась – все уничтожил пожар в здании редакции в 1945 году. Музей в то время еще не существовал, а Котласская районная библиотека ежегодно списывала годовую подшивку газеты пятилетней давности в целях высвобождения полок.

А при еще более внимательном изучении вопроса выясняется, что существовали и иные периодические издания, которые описывали жизнь территории в границах нынешнего Котласского района и оставили свой след в истории.

Первые газеты, которые появились здесь и, хоть редко, но все-таки печатали сообщения из деревень котласской округи и уездного города Сольвычегодска, назывались «Вологодские епархиальные ведомости» и «Вологодские губернские ведомости». Кстати, подшивка «Ведомостей» хранилась в библиотеке Стефановской церкви и была благополучно пущена в расход советской властью в 1931 году сразу после передачи малого храма под колокольней и трех угловых флигелей горисполкому.

Смена политической власти в октябре 1917 года и разразившаяся затем Гражданская война в деле информирования населения о происходящем в стране и малой родине изменили многое.

В мае 1918 года на Втором сольвычегодском уездном съезде Советов депутаты выступили с инициативой создания уездного печатного органа уездного Совета крестьянских и рабочих депутатов. Предложение было поддержано единогласно. После решения технических вопросов в июне вышел в свет первый номер сольвычегодской уездной газеты «Свободный край». Сие периодическое издание печаталось на листе бумаги, аналогичном современному формату А3 небольшим тиражом один раз в неделю (сказывался

дефицит типографской краски и серой оберточной бумаги, другой бумаги для производства газеты просто не было). С 28 ноября газета, сменившая к тому времени название на «Голос бедняка», выходила уже два раза в неделю – по четвергам и воскресеньям.

В губернском центре (а наша территория в 1918–1929 годах входила в состав Северо-Двинской губернии РСФСР, центром которой был Великий Устюг) в это же время на оборудовании национализированной городской типографии стали печатать две газеты: «Борьба бедноты» (издание Северо-Двинского губкома ВКП(б) и «Рабочие и крестьянские думы» (издание Северо-Двинского губисполкома). 1 августа 1919 года в результате слияния этих двух газет стала выходить единая газета под заголовком «Советская мысль».

С 1919 года к «Голосу бедняка» стали выходить дополнительные приложения: «Народное просвещение» (издавался Сольвычегодским отделом народного образования при участии союза учителей-интернационалистов с периодичностью два раза в месяц с 6 февраля по 17 апреля 1919 года), «Страничка юного коммунара» (орган Сольвычегодского уездного комитета РКСМ), «Страничка красной молодежи» (орган укома и Сольвычегодской городской организации РКСМ, издавался с января 1920 по июль 1921 года). Таким образом достигалась цель расширения круга читателей газеты, что было необходимо в условиях начинавшейся борьбы с безграмотностью населения.

В конце апреля 1920 года на одном из заседаний укома партии по подготовке первомайских торжеств прозвучала идея о необходимости переименования газеты «Голос бедняка». Мотивировалось это тем, что в изменившихся политических условиях это название звучит неактуально. Гражданская война на Севере закончилась победой большевиков. Ликвидированы помещики, буржуазия, зажиточные крестьяне и середняки. Теперь приоритетными стали задачи по построению в стране социализма. В соответствии с этим необходимо было назвать газету иначе. Учитывая последнее, 1 июня 1920 года она вышла под новым названием «Борьба и труд».

В феврале 1921 года газета «Борьба и труд» увеличила тираж до 1400 экземпляров, а «Советская мысль» – до 10000 экземпляров. Для того времени это существенные показатели, хотя если соотнести эти показатели с числом населенных пунктов по Сольвычегодскому уезду и Северо-Двинской губернии в целом, получается, что на каждый населенный пункт приходилось в среднем по 1,6 газеты.

В марте 1921 года на X съезде РКП(б) В. И. Ленин объявил о свертывании политики военного коммунизма и замене ее Новой экономической политикой. Это отразилось на всех сферах производственной деятельности. Москва отказывалась от финансирования губернских, тем более уездных газет. Взамен предоставлялась возможность газетам самим зарабатывать деньги.

На первых порах все восприняли НЭП с энтузиазмом, который в весьма скором времени потух. Как только подписку сделали платной, население перестало газеты выписывать. Положение пытались спасти местные исполкомы, выделяя скудные деньги из своих бюджетов для выписки газет хотя бы для одной уездной избы-читальни. Из-за отсутствия должного финансирования газеты стали закрываться. Так, например, 16 октября 1921 года вышел в свет последний номер газеты «Борьба и жизнь». С прекращением работы редакции газеты закрылась и Сольвычегодская государственная типография.

Попытку оживить типографию предпринял Сольвычегодский уездный отдел народного образования, который в 1922 году в день рождения Владимира Ильича Ленина небольшим тиражом выпустил «Листок Сольвычегодского уотнаробраза». Это издание оказалось разовым. Основной задачи по возобновлению постоянной работы типографии оно не решило. Типография прекратила деятельность окончательно.

Летом 1922 года губернская газета «Советская мысль» оказалась также на грани закрытия. С введением платности ее тираж сократился до 800 экземпляров. Газету выписывали в основном государственные учреждения. Индивидуальных подписчиков насчитывалось всего полсотни человек, при этом, что особо беспокоило вышестоящие партийные органы, среди подписчиков отсутствовали рабочие и крестьяне. Такая ситуация

грозила закрытием газеты. Этого удалось избежать благодаря большой разъяснительной работе партийных и советских органов власти о ценности и необходимости печатного слова, а также более интересному, живому содержанию материалов, печатавшихся на страницах газеты. В результате не принявший сначала платность газеты рабоче-крестьянский читатель стал привыкать к ней.

К осени 1922 года тираж газеты поднялся до 2500 экземпляров за счет индивидуальной подписки. Через год тираж «Советской мысли» возрос до 6000 экземпляров. Газету выписывали в основном городские жители. С крестьянским читателем дело обстояло значительно хуже. Из указанного числа подписчиков крестьян по всей губернии не насчитывалось и четырех сотен.

Осуществляя мониторинг подписчиков в ноябре 1923 года для вышестоящих партийных органов, редакция «Советской мысли» сообщала, что первое место по количеству подписчиков прочно занимает Котлас – 278 человек. Среди них рабочие, служащие и городские организации. Второе место в соотношении количества подписчиков газеты к общему числу населения города удерживал Великий Устюг.

Не оставляя попытки заинтересовать сельского читателя местной прессой, с января 1924 года редакция «Советской мысли» приступила к изданию чисто крестьянской газеты «Жизнь деревни». Сначала путем шефской подписки, а затем индивидуальной эта задача стала постепенно решаться.

На 1925 год 3000 крестьян выписали «Жизнь деревни» и 1000 – «Советскую мысль». Эти результаты, безусловно, хороши, но учитывая демографическую статистику того времени, на 600000 крестьян Северо-Двинской губернии 4000 экземпляров газеты, к сожалению, мало.

В 1924 году Котлас получил статус районного центра, а спустя четыре года включился в борьбу за право возглавить Северный край (административно-территориальная единица на Северо-Западе РСФСР, существовавшая с 14 января 1929 года по 5 декабря 1936 года). Естественно, что предполагаемый краевой центр должен был иметь и свою газету. Борьбу за более высокий статус город проиграл, но благодаря настойчивости первого секретаря Котласского райкома ВКП(б) И. Т. Ктиторова и председателя Котласского городского Совета депутатов Д. С. Осенникова удалось получить в краевых структурах власти разрешение на организацию в городе газеты районного значения под рабочим названием «За Социалистический Север», первый номер которой, как уже упоминалось, вышел 14 сентября 1930 года.

В 1938 году Сольвычегодский райком ВКП(б) обратился в Архангельский крайком партии с разрешением выпускать районную газету под символическим названием «Сталинский путь». Редакция газеты располагалась в Сольвычегодске, поскольку собственного типографского оборудования там не было, ее тиражирование осуществляли в Котласе. Первый номер Сольвычегодской районной газеты вышел 29 ноября 1939 года. Под заголовком «Сталинский путь» газета выходила до 1956 года, а после развенчания культа личности изменила название на «Знамя ленинизма». С упразднением в 1958 году Сольвычегодского района закрылась и газета. Кстати, с ноября 1956 года «Знамя ленинизма» стала выпускать в виде приложения ежемесячный сатирический листок «Сольвычегодский еж», в задачу которого входило «бичевание недостатков, которые имеются в хозяйственном и культурном строительстве Сольвычегодского района». Приложение прекратили выпускать с закрытием газеты.